

哀哉！猶大百姓啊！

耶利米書 14:1-16
莊祖鯤 牧師

前言

耶利米書 14-15 章基本上是一段較長的哀歌，其體裁是以詩歌與敘述文交錯呈現的方式來陳述，也就是第一首哀歌(14:2-10)+ 對話(14:11-16)；第二首哀歌(14:17-22)+ 對話(15:1-4)。

I. 第一首哀歌(14:1-10)

1. 序言(14:1)

2. 猶大遭旱災的慘況(14:2-6)

- 上自貴胄，下至農民都因旱災而蒙頭苦臉；同時從人到牲畜、野獸，也都因旱災而苟延殘喘。

3. 耶利米為猶大百姓代求(14:7-9)

- 先知因百姓一再的背道所以沒有為他們求情的理由，只能訴諸於神為自己的名而施憐憫。神被稱為「以色列的盼望」和「患難中的救主」，因此耶利米懇求神同在，不要撇棄祂的百姓。

4. 耶和華的回應(14:10)

- 但耶和華的回應是：神必追討他們的罪惡，決不再姑息。

II. 先知與神的對話(14:11-16)

1. 耶和華的宣告(14:11-12)

- 這是神第三次(7:15; 11:14)要先知不要為百姓代求了。但是作為先知的耶利米，豈能不繼續為百姓哀求呢？

2. 耶利米指控假先知的誤導百姓(14:13)

- 耶利米指控他當時的假先知們妖言惑眾，以虛假、樂觀的信息來愚弄百姓，使他們對自己的罪行毫無罪咎感，又在安逸中混噩噩地度日，卻不知神嚴厲的審判即將來臨。

3. 耶和華斥責假先知和他們的跟隨者(14:14-16)

- 但耶和華不僅斥責假先知們混淆視聽，也斥責那些跟隨者難辭其咎。所以他們的惡行與厄運都將傾倒在他們身上。

III. 屬靈的真理原則

1. 猶大所遭遇的旱災，也象徵屬靈的乾旱。

猶大國覆滅前所遭遇的旱災，除了是天災之外，也是他們在靈性上背道所遭致的屬靈「乾旱」。其實先前耶利米已經斥責當時的百姓：「因為我的百姓做了兩件惡事：離棄我這活水的泉源；又為自己鑿出水池，卻是破裂不能儲水的池子。」(耶 2:13)

先知阿摩司也曾指出：百姓所遭遇的饑荒，不是沒有食物、沒有水，而是「聽不見神的話！」(摩 8:11, 新譯本)

2. 假先知的定義，與他們謊言的特質。

A. 什麼是假先知？

- 先知是神的代言人，他們將從神得著神的啟示向神的百姓宣講神的話——即神的真理。「假先知」則是聲稱有神的啟示，但實際上卻在傳講非真理，乃是假借神的名而傳播謊言的人(出 20:18-22a; 申 18:15-20; 耶 23:16, 21-22, 25-28, 30-32)。

- 舊約中假先知的謊言之特質是：

- 1). 假先知輕輕忽忽的醫治神百姓的損傷說：「平安了！平安了！」其實沒有平安(耶 6:14; 8:11; 23:22; 結 13:10, 15-16)。
- 2). 他們甚至向藐視神的人說：「耶和華說你們必享平安！」對一切按自己頑梗之心而行的人說：「必沒有災禍臨到你們！」(耶 23:17)
- 3). 所以，他們的謊言主要的特質是非道德的樂觀主義，他們給予人一種錯誤的安全感，使人沉睡在自己的罪中，沒有警告人即將臨到的神的審判。但真先知警告即將臨到的審判，而呼召人悔改。

B. 假先知固然是罪魁禍首，但是那些跟隨者本人也難辭其咎。

C. 新約中類似的教導

保羅警告我們在末世時，「人必厭煩純正的道理，耳朵發癢，就隨從自己的情慾，增添好些師傅。並且掩耳不聽真道，偏向荒渺的言語。」(提後 4:3) 所以這些跟隨假先知的人，豈能洗手表明無辜？他們乃是咎由自取、難辭其咎的。不但如此，他們也將與那些假先知(即撒旦的差役)一同淪亡，保羅曾警告我們：這些信從假先知的跟隨者，是因自己愛真理，才會誤入歧途、信從虛謊，所以他們將與假先知一同沉淪(帖後 2:9-12)！我們豈可不慎？

討論問題：

1. 現代教會是否也有屬靈的飢荒？
2. 請舉出一些現代假先知的例子。